

Jegyzőkönyv kivonat

Jelölt neve: Etl Alex

Doktori védés időpontja: 2021. október 05.

Doktori értekezés címe: A biztonságpercepció elemzésének kevert módszere és a magyar biztonságpercepció vizsgálata

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

A Bírálóbizottság megállapította, hogy az értekezés a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Egyetemi Doktori és Habilitációs Szabályzatában rögzített formai és tartalmi követelményeknek megfelel. A cím „A biztonságpercepció elemzésének kevert módszere és a magyar biztonságpercepció vizsgálata” találó, kifejezi a kutatás főbb irányait, lényegét, időbeli kereteit, és tudományos célját. A megfogalmazott tudományos problémát a jelölt – a műhelyvitán elhangzó észrevételeket alaposan figyelembe véve – világos és követhető logikai vezérfonal mentén dolgozta fel. A disszertáció témaválasztása időszerű és Magyarországon újszerű, hiszen a témában időről időre több és több empirikus adat válik elérhetővé. A szerző az SVKI 2019-es biztonságpolitikai percepció felmérésének teljes adatbázisát feldolgozta a dolgozatban. A disszertáció kutatási módszerei megfelelnek a tudományos elvárásoknak, a kidolgozott kevert módszer alkalmazás új tudományos eredménynek számít. A feldolgozott szakirodalom a mennyiségi és a minőségi kívánalmaknak kiválóan megfelel. A dolgozat nyelvezete szakszerű, gördülékeny és közérthető. A Bírálóbizottság véleménye szerint az értekezés tudományos értéket képviselő, gyakorlati hasznosításra alkalmas dolgozat, melynek fejezetei a kutatási céloknak megfelelő módon kapcsolódnak egymáshoz. A védésen a jelölt a felmerült kérdésekre jó színvonalon válaszolt, az opponenseknek adott írásbeli válaszai kellően részletesek voltak. A biztonságpolitikai korszakok (1999 és 2019) összehasonlítása kérdéskör témájában megfogalmazott kérdésre adott válaszát a Bírálóbizottság elfogadta. A kormányzati döntéshozatali folyamat és beszédcselekvések összefüggésével kapcsolatos kérdésére adott válaszát a Bírálóbizottság elfogadta. A bizottsági kérdésekre adott válaszok során vita bontakozott ki a biztonságpercepció tudományos kérdéseiről, illetve az átfogó biztonság(belbiztonság) döntéshozatalával kapcsolatos kérdésekről.

A Bírálóbizottság által elfogadott új tudományos eredmények:

A jelölt

1. Feltártam, hogy a biztonságpercepció koncepciója implicit vagy explicit módon a nemzetközi biztonsági és konfliktuskezelési tanulmányok tudományterületének mindhárom fontos elméleti iskolájában jelen van. A biztonságpercepció a realista iskola esetében az úgynevezett biztonsági dilemmán keresztül; a liberális iskola esetében a demokratikus béke elméletén keresztül; míg a konstruktivista iskola esetében a szereplők identitását és viselkedését meghatározó tényezőként jelenik meg az elméleti keretrendszerben.

2. Bizonyítottam, hogy a kevert módszer adaptálható a biztonságpercepció elemzésére. Ennek eredményeként felállítottam a biztonságpercepció elemzésének összetartó, párhuzamos felépítésű kevert módszerét. E módszer operacionalizálása során 16 rámutattam arra, hogy az egyes szinteken vizsgálata külön-külön történik, kvalitatív és kvantitatív módszerek ötvözésével.

3. Bizonyítottam, hogy egyértelmű és stabil elkötelezés azonosítható mind a társadalmi, mind pedig a szakpolitikai elit percepciójában Magyarország szövetségi rendszerét (NATO, EU) illetően. Bizonyítottam, hogy mindkét szinten a Németország, az Egyesült Államok és a Visegrádi Négyek jelennek meg a legfontosabb szövetségesként a percepcióban.

4. Igazoltam, hogy a magyar társadalom nem köti a percepcióját országokhoz, nem tekint fenyegetésként nem szövetséges országokra és nem észlel katonai fenyegetést. Igazoltam azt is, hogy a magyar szakpolitikai elit percepciójában

Oroszország, Ukrajna és Kína jelennek meg olyan, nem szövetséges országokként, amelyekhez nem katonai kihívások kapcsolódnak.

Mindezek alapján a bizottság javasolja az Egyetemi Doktori és Habilitációs Tanács részére a doktori (PhD) fokozat odaítélését Etl Alex számára.